

《深圳“图书馆之城”2021年度事业发展报告》发布

全市公共图书馆文献外借量同比增长75.30%



读者在深圳图书馆学习

羊城晚报记者 王磊 摄

羊城晚报讯 记者郑明达报导:在第34届图书馆服务宣传周来临之际,深圳图书馆、深圳图书馆情报学会联合市、区图书馆共同发布《深圳“图书馆之城”2021年度事业发展报告》,全面总结全市公共图书馆2021年度工作进展。报告显示,截至2021年底,深圳“图书馆之城”共有各类公共图书馆(室)、自助图书馆合计1043个,“千馆之城”规模再次扩大,同比增加31个。其中,公共图书馆(室)737家;包括市级馆3家,区级馆9家,街道及以下基层图书馆(室)725家;遍布全市的各类自助图书馆306台;含城市街区自助图书馆235台,24小时书香亭71个。

全市公共图书馆文献总藏量

5698.26万册(件),同比增长16.00%;其中,纸质文献累计2733.95万册,同比增长2.72%;电子文献累计2900.08万册(件),同比增长32.53%;视听资料累计64.23万件,同比增长2.61%。电子文献在总藏量中占比50.89%,首次超过纸质文献占比。

2021年,全市公共图书馆年新增注册读者64.61万人,同比增长60.45%,累积注册读者358.58万人,同比增长29.84%,首次超过300万人,创历史新高。常住人口(不含深汕特别合作区)中注册读者率20.36%,相当于每5个常住人口中就有1名公共图书馆注册读者。

据了解,2021年全市公共图

书馆文献外借量1691.67万册次,同比增长75.30%,相对2019年增长8.71%。2021年深圳市公共图书馆进馆读者2084.60万人次,同比增长66.17%,人均进馆1.18次。不计三个市级馆,宝安区读者全年进馆600万人次,罗湖区、龙岗区、南山区读者进馆均在两百万人次以上。

此外,“一证通行”是深圳市图书馆统一服务的基本特征,读者可方便在全市统一服务任一网点享受均等化服务。2021年在2家及以上图书馆借阅过文献的读者为22.78万人,占比40.57%,同比增长12.26%,在5家及以上图书馆借阅过文献的读者为1.08万人,占比1.92%,同比增长62.08%。

龙岗区少儿图书馆开馆

游在知识海洋。

走进龙岗区少儿图书馆,山脉造型的书架高低起伏,树木造型的柱子挺立高挑,充满童真童趣、创意十足的设计感扑面而来,瞬间将人带入儿童纯真的世界。在阅览室,书架上儿童文学、故事绘本等不同种类的书籍已经被分门别类整理好。据了解,该馆结合不同年龄段少儿读者阅读需求,把大自然的各类元素融入场馆设计,营造出风格各异的六大场馆阅读空间,打造功能多样化的综合性少儿图书馆,让孩子们充分享受阅读乐趣。

在馆内六大场景阅读空间中,蓝天区为亲子共读区,主要包括总服务台、亲子共读区和报刊阅览区。为低幼儿童提供轻松阅读的空间,让孩子们在与爸爸妈妈的共读中,在想象的蓝天里自由飞翔;森林区是3-6岁孩子的绘本阅读空间,主要为3-6岁的孩子营造与大自然零距离接触的绘本阅读环境;草原区主要是经典阅读空间,以知识的海洋作为主题,结合以灯塔为导向的柱子造型、扬帆起航的服务台造型,为12-18岁的青少年提



一望无际的大草原,读累了还能和小动物玩偶玩耍;海洋区打造的是经典阅读空间,以知识的海洋作为主题,结合以灯塔为导向的柱子造型、扬帆起航的服务台造型,为12-18岁的青少年提

供一个发现世界、认识世界的窗口;雪山区以白雪皑皑的冬日山景为主题背景,以6个大小不一的缆车为载体,为少儿读者提供一个个议事交流独立空间;太空区以神秘太空为主题,在这个充

满想象和探索的主题空间,小读者们可以参加各类阅读活动,在“玩”中学习新知识,尽情发挥动手实践、开拓创新、勇于探索的能力。

(李薇 杜安智)

福田区成立公共文化研学基地 学子开启艺术研学之旅

羊城晚报讯 记者李天军报道:“梦,真是个奇妙的东西!”5月31日,伴随着行为情景剧《一起长大》的开场,福田区公共文化研学基地揭牌仪式在福田星空剧场正式举行。未来一年,福田学子们将在5个研学基地内开展的近百场主题活动

研学萌芽,“引进来+走出去”齐发力

明、形式丰富的公共文化艺术研学活动,以及300堂“共性+个性化定制”校内艺术课堂,在研学中感受多彩的艺术氛围。

活动由福田区委宣传部、福田区公共文化体育发展中心、福田区教育局联合主办。

研学萌芽,“引进来+走出去”齐发力

语小学、福田小学等六所学校开展共建,助力“双减”工作,以“线上+线下”和“走出去+引进来”相结合的方式,充分利用课后延时、节假日、周末等时间,带领辖区学子开启寓教于乐的“艺术研学之旅”。

“我最期待的就是上非遗手工课,还有看儿童剧!我的同学们都跟我一样,迫不及待地想参加研学基地的活动。”来自益强小学的周霏在发言时表达了对参加研学活动的憧憬和期盼。

研学萌芽,“引进来+走出去”齐发力

作为深圳的城市“客厅”,福田历来重视校园文化建设工作,是深圳文明城市创建工作主力军。福田区公共文化研学基地,是全国首个聚焦学校课后研学服务的文化平台,基地将通过发挥公共文化场馆全民艺术普及作用和研学功能,立足于福田区各主题文化馆和福田美术馆,深挖戏剧、音乐、美术、舞蹈、非遗等主题特色,并首批将与荔园教育集团众孚校区、益强小学、景田小学、梅华小学、园岭外国语

欢声笑语迎接“六一” 龙岗帮扶工作队给驻地孩子们过儿童节

为了让帮扶地区的儿童过一个快乐、有意义的节日。5月31日,由深圳市龙岗区委组织部、坪地街道办、人力资源局、住房和建设局、城管和综合执法局、规划土地监察局、园山街道办组成的帮扶工作队联合妇联、关工委等部门,以“少年儿童心向党,共筑未来中国梦”为主题,在汕尾市海丰县陶河镇中心小学开展手抄报比赛、爱国主义知识竞赛等系列活动,引导小朋友树立正确的社

会主义核心价值观。

活动过程中,陶河镇公共服务办的社工和青年志愿者们,通过欢乐反向动作、“动物园(菜市场)里有什么”等互动游戏,与小朋友们打成一片,拍照记录大家甜美的瞬间,并给他们送上祝福的小礼物,拉近了彼此的距离,让孩子们感受到温暖,在欢声笑语中迎接“六一”儿童节。

(李薇 刘振)

“自己会长大的保单”传世金尊增额终身寿险面市

安全、确定利益的保险产品,在全球经济处于下行周期、投资收益预期持续走低的当下,显得弥足珍贵。其中增额终身寿险特别具有代表性。增额终身寿险凭借着独特的优势在今年走上了保险公司的“C位”。

其中,近期富德生命人寿推出传世金尊增额终身寿险(以下简称“传世金尊”)令人关注。

在保障方面,“传世金尊”主险提供了身故或全残的保险保障,其保额从第二个保险年度开始按3.5%逐年以年复利形式递增,持续终身增长。且3.5%保额递增写进保险合同,保单的利益有合同保障,不受

市场的波动影响,安全可靠。

以一个女宝家庭为例,家长从女儿0岁开始购买“传世金尊”增额终身寿险,每年交12000元,交10年,在女儿10岁时保单现金价值已有132236元,超过了累计已交保费。在女儿25岁踏入社会时,保单现金价值已达到221608元,可以缓解职场新手的生活压力。随着时间的推移,保单现金价值不断上涨,在女儿需要退休养老时,保单现金价值已累计有70余万元,可以最大程度地保障老年生活的富足。

除了为宝宝的一生积攒一笔财富外,“传世金尊”搭配附加鑫福世家养老保险金保险,还可以帮助职场人为自己的退休生活做好规划。

附加鑫福世家养老保险金保险在被保险人生存至70周岁起,每年给付附加险基本保险金额的2%,同时70周岁、80周岁各给付1倍附加险基本保险金额,90周岁给付5倍附加险基本保险金额,99周岁给付10倍附加险基本保险金额。

“传世金尊”增额终身寿险

搭配附加鑫福世家养老保险金保险后,既可以在需要资金时依

靠对主险进行减保领取,剩下未减保领取的现金价值持续复利增值,又可以利用年金险按

时定额领取,拥有源源不断的现金流。(蒋佳元 李幸子)

开展端午节前市容秩序整治

周边等人流密集区域为主,大力整治超门线经营、乱摆卖、乱堆放、乱挂晒等市容乱象。同时,针对群众反映强烈的市容乱象及易回潮区域,采取定时巡查与突击检查的方式,着力整治市容顽疾及巩固治理成效。此次行动,共整治超门线经营162宗、乱摆卖82宗、

乱堆放46宗、乱挂晒31宗、横幅6条、共享单车42辆。

接下来,该街道综合行政执法队将不断优化执法力量及工作方式,巧干与苦干相结合,常态化推进市容市貌专项整治行动,严厉打击各类有损市容的违法行为,助力文明城市创建。

(陈云强 叶燕威 严雅茵)

街道速递

松岗街道

针对夜间占道摆卖行为开展专项整治行动

随着夏季到来,天气渐热,宝安区松岗街道第一小学周边夜间流动摊档占道经营增多,给学生、家长及周边居民的出行带来不便。针对这一问题,近日,松岗执法队组织机动班组于夜间开展整治行动,劝导清理流动摊档34个,整治露天烧烤摊6个,暂扣电动三轮车5台。

占道摆卖是城市管理中的难题,其流动性强、管理难度大,部分摊贩找准监管“空白”时段,随意摆卖、占道经营。松岗街道第一小学处于市场和主次干道附近,人流量较大,周边时常会出现乱摆卖现象,特别是在上学、放学以及夜间时段。一直以

来,此处都是松岗执法队市容综合整治中重点关注的区域。在整治过程中,执法人员秉持文明执法、规范执法,认真耐心与摊贩沟通,了解摊贩难处,使摊贩积极配合执法工作;同时,执法人员落实普法责任,向各摊贩普及相关法律知识,推动城市管理再上台阶。

下一步,松岗执法队将加强引导与规范,找到管控与方便之间的平衡点,做到既为市民打造干净、整洁、平安的生活环境,又维护城市秩序井然有序,从而使城市更好地焕发活力与生机。

(陈云强 刘嘉欣 关伊可)

廉洁教育寓教于乐

沙浦社区开展“风清气正过佳节 廉洁自律守初心”主题活动

6月1日,松岗街道沙浦社区党委以“风清气正过佳节 廉洁自律守初心”为主题寓教于乐开展廉洁教育活动,让社区28名党员干部和群众印象深刻。

据了解,此次活动内容丰富,廉政气息浓厚,在“蒙眼击腐”活动环节中拉开序幕。活动分成三组队伍进行比赛。每当党员干部在贴有“腐”的鼓面敲击时,寓意着一次又一次敲响了反腐倡廉的警钟。接下来,通过“清风吹球”“飞镖射贪”两个趣味游戏环节,将现场气氛推到高潮。当飞镖每次射“贪”字的靶面时,时刻警醒着党员干部群众廉在心中不偏

离,拒绝诱惑守清廉。最后,进入到“清风吹球”环节中,党员群众将“廉洁”球从“坚守廉洁本色 常思贪欲之害 常怀律己之心”纸杯中吹过,寓意将廉政新风吹向大地,营造出人人颂廉、处处见廉的浓厚氛围。

整场活动,让大家在欢乐的气氛中进一步增强廉洁意识,筑牢全体党员干部的廉洁思想防线,守住廉洁底线,使廉洁意识更深入人心。通过此次活动的开展,在寓教于乐中抓实廉洁宣传教育,潜移默化地提高党员廉洁自律意识和拒腐防变的思想道德防线。

(陈云强 张晓惠)

龙华街道

儿童走进禁毒教育基地过不一样的“六一”

6月1日上午,龙华区龙华街道禁毒办联合龙园社区工作站站在禁毒教育基地举办一场以“粤虎陪你过六一”为主题的禁毒教育宣传活动,本次活动有15对亲子参与。

在禁毒社工的带领下,参观人员观看了禁毒展板、毒品仿真模型和禁毒教育宣传视频,通过图、文、实物以及影像相结合的方式更直观、深入地了解了林则徐虎门销烟等中国禁毒历史开端,还认识了各类毒品的危害。

禁毒社工在解说毒品基础上带领小朋友们将所看、所听变为实际行动,以游戏的方式来检测小朋友们的学习成果,并通过问答的方式将参观印象强化,从而做到知行合一,获得识毒、防毒、拒毒的能力。一幅幅生动形象的图画向孩子们展示了禁

毒英雄林则徐虎门销烟的伟大历史,揭示了毒品对个人、家庭以及社会的严重危害。

自由参观的环节让参观人员更加仔细地阅读了禁毒基地所展示模块的内容,对毒品的认识更进了一步。

活动最后,禁毒社工给每位小朋友送上了六一礼物,祝小朋

友六一快乐。

此次活动让学生们感受了一次触动心灵的教育之旅,学生和家长们都纷纷表示:此次参观活动,收获颇多。

同学们纷纷表示自己要学习林则徐的禁毒精神,勇做“禁毒小英雄”,不仅自己要远离毒品,以身作则,对毒品坚决说“不”,还要积极向身边的同学、家人宣传禁毒防毒知识,共同营造积极健康的生活氛围和全民禁毒的社会风气。

(王志钰 唐华 刘勇)

燕罗街道

举行全民禁毒月宣传活动

为营造浓厚禁毒舆论氛围,在《中华人民共和国禁毒法》颁布实施14周年到来之时,宝安区燕罗街道禁毒办结合疫情防控要求,开展燕罗街道“无毒社区,健康生活”全民禁毒月直播活动。此次直播活动采用“线上互动+线下观看”模式进行。

直播中,禁毒小讲师通过科普《禁毒法》,让观众了解到《禁毒法》的颁布与实施对预防和惩治毒品违法犯罪行为有着极为重要的意义。小讲师带领观众了解《禁毒法》的基本内容、政策法规以及发现毒品线

索的举报方式,并且结合PPT、有奖问答互动环节进一步科普传统毒品、新型毒品和新精神活性物质的种类及危害,倡导大家要以家庭、以社区为阵地,坚决抵制毒品,积极参与举报行动。

此次直播活动吸引了1000余名网友的观看,开创禁毒宣传新模式,提升了禁毒宣传的影响力和范围,让居民群众足不出户就能接受禁毒宣传教育,进一步深化毒品预防教育,提高人民群众防毒、识毒、拒毒的意识。

(陈云强 陈晓欣)

龙田街道

反诈禁毒防邪三管齐下

“一对一”“面对面”向市民宣传防范养老诈骗及禁毒防邪知识

6月1日上午,坪山区龙田街道以“6·1”《禁毒法》颁布实施纪念日和“6·3”虎门销烟纪念日为契机,联合温馨禁毒社工在奥园—翡翠东湾小区开展以“珍爱生命、远离毒品”和“打击整治养老诈骗”为主题的宣传教育活动,共吸引300余名居民参与。

宣传活动以“反诈+禁毒+防邪”“三合一”的形式,“一对一”“面对面”向市民宣传养老诈骗及禁毒、防邪的法律知识,普及识骗防骗、识毒拒毒和预防邪教的技能技巧。

通过深入开展主题宣传教育活动,为广大市民揭开了养老诈骗犯罪行为的层层面纱,将诈骗分子惯用伎俩、套路公然于众,有效提高辖区群众识骗防骗、识毒拒毒和预防邪教的“免疫力”,更好地守护老年人的“养老钱”,努力构建反诈、禁毒、防邪的“防火墙”,为促进“法治龙田”和“宜居宜业龙田”建设提供坚强保障。

(胡振华 陈奕强 彭小玲)

石岩街道

开展端午节前市容秩序整治

“端午”佳节临近,为进一步提升城市精细化管理水平,营造干净、整洁、有序的市容环境及良好的节日氛围,近日,宝安区石岩街道综合行政执法队在辖区内开展为期一周的节前市容秩序专项整治行动。

此次专项整治行动以街

道主干道、重要路段、商圈及周边等人流密集区域为主,大力整治超门线经营、乱摆卖、乱堆放、乱挂晒等市容乱象。同时,针对群众反映强烈的市容乱象及易回潮区域,采取定时巡查与突击检查的方式,着力整治市容顽疾及巩固治理成效。此次行动,共整治超门线经营162宗、乱摆卖82宗、

乱堆放46宗、乱挂晒31宗、横幅6条、共享单车42辆。

接下来,该街道综合行政执法队将不断优化执法力量及工作方式,巧干与苦干相结合,常态化推进市容市貌专项整治行动,严厉打击各类有损市容的违法行为,助力文明城市创建。

(陈云强 叶燕威 严雅茵)

“小豆芽”IP、研学服务清单重磅来袭

圆圆的身子、萌萌的姿态……揭牌仪式现场首次发布了福田公共文化研学基地卡通人物IP“小豆芽”以及基地全年研学服务清单。“小豆芽”以植物的嫩芽为整体形态,它戴着耳机,听着音乐,音符形状的小手和双脚仿佛在探索更多艺术的可能性,寓意福田学子如小豆芽般出土